

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

LO MEJOR DEL DISCURSO

Notable entre las más selectas de su brillante carrera política, la oración pronunciada ayer por el Sr. Canalejas en el banquete con que le obsequió la representación del tiro Nacional...

Recordaba el ilustre orador democrata con tonos patéticos, el heroísmo, la disciplina, la noble y santa resignación con que los soldados españoles acudían a morir por la patria...

Eran lo que ahora se llama anafabatos, eran los que labran la tierra, descienden a las minas y sustentan sobre sus espaldas robustas los pedestales de todas las grandezas sociales...

Y a esos hombres, prestos siempre en la paz al trabajo y en la contienda al sacrificio, a esos héroes anónimos...

No. Esos hombres no pueden ser despojados de derecho alguno. Lo que demandan es que se les eduque para no ser seducidos por los que hacen de su cultura pretexto de servidumbre...

No sabemos si vá o no bien orientado el Sr. Canalejas en los senderos de la política. No bien determinada aún su actitud, nuestra expectación no es sino la que muestra respecto a sus actos y declaraciones la nación entera...

Por el pueblo engendrados, los hombres de este siglo, nada somos sin él. Todos nuestros esfuerzos, todos nuestros arrestos, serán sin su cooperación y aplauso, baldíos...

Triunfará el Tiro nacional, por que es una obra educadora, una obra de patriotismo y, sobre todo, una labor profundamente democrática...

El obispado de Cartagena

Madrid 27 (10 n.) La Epoca, ocupándose de la vacante del obispado de Cartagena, dice que pronto se hará la propuesta...

Contra la escarlatina

Viena 29 En el nuevo Instituto de suero-terapia de esta población, se descubrió hace tiempo un nuevo suero para curar la escarlatina...

Según los últimos ensayos practicados, resulta que ha curado de tan mortífera enfermedad, el ochenta por ciento de los inoculados.

Esta cifra constituye un nuevo y verdadero triunfo de la ciencia, y gracias al Instituto de suero-terapia vienés, de hoy en adelante podrán librarse de la muerte la mayoría de los niños atacados de escarlatina.

CRÓNICA

TODO DE LANCE

Me lo han contado personas muy formales y muy enteradas. Además, corre la noticia por esos mundos de Dios, y hasta sirve de manjar sabrosísimo...

La cosa no puede ser más verificada interesante: se trata de uno de los incidentes del viaje regio, cuyo feliz principio se pierde ya con la noche de los tiempos...

Imagínese la escena: en un coche salón—el de los días de gala—unos cuantos personajes de lo mismo; quiero decir, de gala con uniforme...

El diálogo es fácilmente reconstruible, gracias al sabido cliché del susodicho corro de los abanicos de plumas y de oro.

—General—dice la «personalidad altísima»—me parece que esa guerra a la viene á usted muy ancha.

—Todos los circunstancias afirman. Hay quien observa que por todas partes le sobra y que va el general muy holgado dentro de las tres dimensiones clásicas de la guerra...

—¿Pero, á que no encuentran usted les una sola mancha?—replica Weyler.—¡Por vida de Dios, que se me ha escapado!

—¿Hombre, sí? Pues si es cómoda, ¿por qué no la hace usted reglamentaria y la distribuíamos todos?

—¡Ya, ya! ¡Eso quisieran ustedes! —¡Calla!—agarrando un botón—¿Usted, general, ha servido en infantería?

—Nunca, señor. Siempre he sabido andar sobre pies ajenos.

—Pues esta guerra es de infantería. —Y usted procede del Estado Mayor —dicen al azorarlo ministro.

—Verdad; pero eso ¿qué tiene de infantería es. Lo mismo que podía ser... —Vamos, es que la compró usted de lance —dijo el personaje principal de la dramática escena.

—Y bien!—añadió el ministro—De lance es todo. O casi todo, señor. ¿Ve usted mi guerrera? Pues vea las demás guerreras ministeriales...

A mí me vendrá ancha la guerrera, pero á bien que otras cosas no me vienen muy estrechas, y cada cual hable por lo suyo y dése una vuelta al cuerpo...

Fallecimiento de Emilio Zola

Emilio Zola

La muerte

Esta mañana ha fallecido, víctima de asfixia, el ilustre novelista Emilio Zola.

El hombre y el escritor

Zola ha muerto. Cuarenta años de incansable labor, de actividad incansable, de estudios profundos, no consiguieron debilitar sus excepcionales energías...

Zola, artífice de la transformación de la novela contemporánea, de que fueron precursores Balzac y Flaubert...

Zola, que ha sabido amasar con puñados de lodo la pura imagen del moderno ideal, es ante todo el hombre del Yo acuso. Ensayado como un genio, mimado de la fortuna como un militar, idolatrado por sus contemporáneos como un Dios...

Ha muerto Zola; su obra no. Ha quedado completa con la defensa de Dreyfus, con la acusación de inmoralidad lanzada contra personas e instituciones culpables...

Un grueso volumen no bastaría para esbozar la silueta de Zola. Pero por torpe que sea la pluma que la trace, por pequeña y borrosa que ella resulte...

Zola y España

Hace pocos meses, dos escritores como Blasco Ibañez y Rodrigo Soriano, visitaron á Zola en su casa de París.

Del hermoso estudio dedicado por Vicente Blasco á Zola, son los siguientes párrafos, en los cuales el propio Zola hace una hermosa declaración de su amor á España...

«Amo al pueblo español como á todos los países latinos, y me interesa mucho su suerte. ¡Lástima que por desconocer el idioma no pueda seguir más de cerca sus progresos!

«Amo al pueblo español como á todos los países latinos, y me interesa mucho su suerte. ¡Lástima que por desconocer el idioma no pueda seguir más de cerca sus progresos!

«Amo al pueblo español como á todos los países latinos, y me interesa mucho su suerte. ¡Lástima que por desconocer el idioma no pueda seguir más de cerca sus progresos!

«Amo al pueblo español como á todos los países latinos, y me interesa mucho su suerte. ¡Lástima que por desconocer el idioma no pueda seguir más de cerca sus progresos!

«Amo al pueblo español como á todos los países latinos, y me interesa mucho su suerte. ¡Lástima que por desconocer el idioma no pueda seguir más de cerca sus progresos!

mos quién vencia... No soy contrario á la existencia del ejército como han supuesto mis enemigos.

Para que Francia cumpla su misión de guiar á la humanidad con el pensamiento, precisa ante todo que exista, que tenga un ejército que lo guarde; pero de esto al militarismo imperante, á soñar en conquistas, va mucho.

Yo quiero un ejército para la conservación del país, no para la acción exterior. Gastamos la mayor parte de nuestra fortuna en preparativos de guerra, y la nación decae y se interrumpe la serie de pensadores que hizo universal la gloria de Francia.

Si fuésemos grande por el pensamiento, nuestra propaganda penetraría en el Norte, desmenuzando las bases de esas monarquías enormes, de esos imperios góticos, eterna amenaza de la libertad humana...

Habló de su ensueño de una confederación de los pueblos latinos, constituidos en repúblicas y libres para siempre de las cadenas históricas, é insensiblemente fué cayendo en el recuerdo de la cuestión Dreyfus.

La muerte

(POR TELÉGRAFO)

El regreso á París

El matrimonio Zola regresó anoche á París de su casa de recreo en Medan, dando por terminado el verano.

Debieron regresar antes, pero el viaje se retardó por padecer la señora de Zola una fluidez.

Esta mañana ha sido encontrado cadáver en circunstancias bien extrañas. La muerte de Zola se atribuye á un escape de gases de la chimenea.

Sospéchase, sin embargo, que la causa sea otra, pues examinada la chimenea, se ha visto que es de tiro continuo, siendo deficiente el escape de gases.

Información del Juzgado

El juzgado de instrucción ha abierto una información para averiguar la verdadera causa de la muerte de Zola, que aparece confusa.

El juzgado ha comprobado que encima de la alfombra colocada á los pies de la cama hay deyecciones.

La primera noticia

Esta mañana á las nueve llegaron á la casa de Zola unos obreros encargados de hacer ciertas reparaciones en el edificio.

Los obreros llamaron repetidas veces, pero nadie les contestó.

Sabiendo que en la casa estaban los dueños y alarmados por el silencio, derribaron la puerta.

Los obreros hallaron al matrimonio Zola sin dar señales de vida.

El primer momento se creyó que Zola vivía aún.

La esposa de Zola

Creese que la señora de Zola podrá salvarse.

Cuando la encontraron los obreros, estaba moribunda, pero comenzó á reanimarse cuando se abrió la habitación al ser abiertas las puertas de la casa.

En busca de auxilio

Al llegar los obreros á la casa de Zola les acompañó la portera, con objeto de ayudarlos á descolgar unos cuadros.

Cuando salieron precipitadamente en busca de auxilio, no hallaron médico en todo el barrio.

Etonese se les ocurrió avisar en la botica.

Mar de la asfixia

Se dice que ningún vecino encendió fuego durante la noche.

Tampoco hay señales de que Zola encendiera la estufa del gabinete ni la del tocador.

El boticario que llegó en los primeros momentos, asegura que no notó al entrar el característico olor á tufo.

Los síntomas que rotó en el cadáver en la enferma, no eran tampoco de asfixia.

Uno y otra aparecían con el rostro congestionado y los labios exangües, pero no violáceos.

A pesar de esto, se supone que la muerte de Zola fué producida por las emanaciones del calorífero, cuyo tubo debió desenchufarse.

coba, supónese que debió producir la muerte.

Zola fué hallado vestido. El perrito de Zola estuvo ladrando desesperadamente, hasta que consiguió llamar la atención.

Los médicos

Los médicos que acudieron á la casa intentaron reanimar á Zola, pretendiendo hacer la respiración artificial.

Esta operación no dió resultado alguno.

Otra versión

Otra versión del suceso, dice que esta mañana el criado de Zola oyó quejidos en la alcoba.

Entró en la habitación hallándose á su amo en la cama muerto.

Al lado del cadáver estaba la esposa en estado indescriptible y próxima á espirar.

Inmediatamente avisó al médico de la familia, quien solo pudo certificar el fallecimiento, dedicándose á atender á la esposa.

Efecto en París

La noticia del fallecimiento ha causado tremenda sensación en París.

Las extrañas circunstancias de la muerte, son comentadísimo y sobre ella, circulan versiones diversas.

Diversidad de opiniones

La opinión en París está dividida. Unos creen en la muerte casual y otros opinan que Zola se ha suicidado.

Version oficial

Según la versión oficial del Comisario que instruyó las primeras diligencias, la esposa de Zola estaba acostada y próxima á la muerte.

Zola estaba muerto al pie de la cama. Creese que el fallecimiento ha sido producido por un envenenamiento accidental, acerca de cuyo origen precisa esperar las declaraciones de la esposa.

Se ha dispuesto un reconocimiento técnico de la alcoba y un análisis de la sangre de Zola para investigar las causas de la muerte.

Exposición del cadáver

El cuerpo de Zola ha sido expuesto, en un lecho provisional, en un salón del primer piso de la casa.

El cadáver está cubierto con una sábana.

Numerosos amigos acuden al domicilio.

Reconstitución del suceso

A pesar del informe contradictorio del Comisario de policía, considero exacta la nota en que comunicó el fallecimiento, diciendo que fué causado por asfixia, producida por las emanaciones de la chimenea.

Es muy posible que al sentirse Zola indisputado, se levantase para abrir la ventana, cayendo al suelo víctima de un síncope.

La esposa no sufrió vómitos. Junto al cadáver hay huellas de haber vomitado el perro.

Ultimo parte oficial

El último parte del Comisario, dice que la muerte fué causada por asfixia por las emanaciones de la chimenea de la alcoba, que se halla en muy mal estado y que sigue despidiendo vapores moféticos.

La chimenea

Se ha dicho que los criados encendieron la chimenea, sin orden de sus amos, con objeto de hacer desaparecer la humedad de las habitaciones, que habían estado deshabitadas durante la larga temporada pasada en Medan.

Otros dicen que el propio Zola ordenó que se encendiera fuego en la chimenea monumental de su cuarto de dormir.

La chimenea hacía mucho humo y tiraba mal.

La noche del suceso

Añoche los esposos Zola, cenaron á la hora de costumbre.

A las diez de la noche se acostaron. Los criados comieron de los mismos platos que sus amos.

Al ir á llamarse esta mañana y no contestar, derribaron la puerta, percibiendo un fuerte olor á ácido carbónico.

Hallaron á Zola en el suelo y muerto. Las piernas las tenía en la cama; la cabeza y las espaldas descansaban sobre la alfombra.

La esposa de Zola

Al medio día se consiguió que la esposa de Zola recobrase el sentido.

Se halla completamente postrada. Espérase con vivísimo interés que pueda hablar, confiándose en que proporcionará detalles que den luz al suceso.

E. Gómez Carrillo

José Nogales

Septiembre 1902.

EL BANQUETE A CANALEJAS

Esta tarde se ha celebrado en el Teatro Circo Villar el anunciado banquete iniciado por los socios del Tiro Nacional de Murcia...

Estaba convenientemente dispuesto para el acto que se había de celebrar. En el patio de butacas se habían colocado cinco mesas bien presentadas...

En estos y en las gradas hubo también bastante público, sobre todo a la hora de los brindis, ganoso de oír la voz elocuente del señor Canalejas.

La presidencia. A la una ocuparon las mesas los comensales, que serían unos doscientos.

En el frente de la mesa presidencial, tomaron asiento juntamente con el señor Canalejas, los señores siguientes:

A la derecha D. Domingo Murguruz, presidente del Tiro Nacional de Murcia; D. Emilio Cascales, campeón de España en este concurso; general Ramos Bascuñana, de Cartagena; el teniente coronel de artillería señor Poveda; don J. Antonio Hernández del Aguila; don Roque Martínez, presidente de la Cámara Agrícola de Jumilla; D. Ricardo Guirao, jefe de los canalejistas murcianos; don Mariano Perti, por El Liberal en Murcia; don Antonio Zozaya, por El Liberal en Madrid; y don Armando de Linares, director de El Porvenir de Cartagena.

A la izquierda los señores Díaz Benzo, secretario de la junta central del Tiro Nacional; don Alejandro Saint Aubin; señores Ferrer, La Llave, teniente de ingenieros; García (J.), Cierva (I), Monzó (don Salvador), Sanchez Benito y Servet (don José).

En las otras mesas había numerosas representaciones de socios del Tiro Nacional en Murcia, del partido canalejista de esta capital, de las comisiones que han llegado de Alicante, Cartagena, Lorca, Jumilla, Alcoy, prensa local, regional y de Madrid y muchas distinguidas personalidades murcianas.

El banquete. A la una y media comenzó a servirse la comida. Ha estado a cargo del restaurant del señor Amat y se ha servido el siguiente menú:

Tortilla glaseada. Volau vent a la financier. Pescado al gratén. Pavo trufado.—Dulce; bizcocho a la moderna.—Vinos; rioja, champagne y café.

Al final de la comida se tomaron desde el anfitrión dos vistas fotográficas por el joven don Juan Lopez, del centro artístico de Villar.

Al destapar el champagne comenzaron los brindis por este orden: El señor Murguruz.

Dirige un saludo a todos los reunidos alicantinos, y murcianos. Anoche hizo en su discurso la emisión de saludar a la prensa, porque esta le distingue tanto con sus elogios, en todas las ocasiones, que no sabe como corresponder a estas alabanzas.

Brinda por el Tiro Nacional; por todos los que en él han tomado parte; por los que se han asociado a esta fiesta; por los forasteros presentes; por el campeón D. Emilio Cascales; por las señoras y señoritas que embellecen el teatro.

Si antes había entusiasmo por el Tiro Nacional éste ha de ser muchísimo mayor después de haberlo oído ensalzar con la autoridad y la elocuencia que lo ha hecho D. José Canalejas.

Al terminar, el Sr. Murguruz es vitoreado por los socios del Tiro.

Don Ricardo Guirao. No puede escusarse de brindar por su antiguo amigo el Sr. Canalejas y por Murcia, que se honra al honrar a tan ilustre hombre público.

Igual que hasta aquí ha significado el Sr. Canalejas su afecto a Murcia en el poco tiempo en que ha podido dispensarle su protección, en adelante del mismo modo corresponderá en este sentido a todo lo que aquí esperamos de él.

El señor Martínez Tornel. Se levanta a hablar el director de El Diario de Murcia siendo saludado por todos con un cariñoso aplauso.

El discurso del popular periodista, ha sido sinceramente elocuente y tan sentido, tan patriótico y tan murciano, como todos los suyos en actos de esta naturaleza.

El señor Tornel, que tantos y tan valiosos méritos tiene conquistados con la opinión por su larga y laboriosa y honrada campaña periodística, ha recibido durante su discurso y al terminarlo nuevas y elocuentes pruebas del afecto general, de la simpatía extraordinaria de que aquí goza y que le han conquistado tan unánimes apreos.

El señor Martínez Tornel ha pronunciado un discurso tan oportuno y tan bien dicho que sentimos no poder reproducirlo exactamente.

Ha saludado en primer término al señor Murguruz que se ha ganado aquí ya la aureola que consigue todo el que quiere y procura algún bien para los murcianos.

Murcia atrae, seduce y ampara con su cielo azul y sus encantos naturales a todos los que a ella vienen y en ella trabajan por alguna noble idea.

El acto que se celebra es un acto honorífico para esta ciudad; por significar un tributo rendido al talento, personificado en don José Canalejas; en el que tiene, aunque no exentas de temores, grandes confianzas, porque es un político joven, honrado y todavía sin haber dado de sí para la patria, todo lo que puede.

Canalejas es un murciano más; su oratoria tiene más ideas que palabras, y multiplica su atención de modo que atiende a todos los problemas de palpitante actualidad, teniendo a la vez su pensamiento en Roma y en Alcoy.

Termina dando vivas a España, Murcia y Canalejas.

El señor Lopez del Castillo. Para rogar al señor Canalejas que cumpla su palabra de venir a Murcia dedicando por entero la visita a sus amigos políticos, ha pronunciado breves palabras el señor don Ginés López del Castillo.

Don Roque Martínez. Habla por considerarse aludido como forastero.

En nombre de la Cámara Agrícola de Jumilla, de la que es presidente, recuerda que todos los murcianos cuando el congreso agrícola se adhieren y prestaron su concurso a todo cuanto importaba a aquellos intereses.

La Cámara y Jumilla aprovechan esta ocasión para asociarse a este acto, correspondiendo a aquellas atenciones.

Expresa elocuentemente la gratitud de Jumilla a Canalejas por haber estado siempre atento a cuantas necesidades se le han hecho notar: tanto sobre la viti-cultura como sobre las demás problemas de interés para el pueblo jumillano.

El general Ramos. Brinda en nombre de Cartagena: por aquella y por Murcia, por las dos ciudades hermanas y por los lazos que las unen.

Se muestra agradecido por las atenciones que se le han dispensado en estas fiestas; elogia a Canalejas; felicita a la representación murciana del Tiro Nacional y estimula a la juventud a practicar tan noble ejercicio.

Agradece a la prensa su concurso y termina brindando por Murcia y Cartagena, por Canalejas, por España y por el rey.

El alcalde de Alcoy. El señor Reig, alcalde de Alcoy, pronuncia un breve y sentido discurso.

Recoge y agradece en nombre de la población que representa, las muestras de solidaridad entre los pueblos de la región levantina, que tan elocuentemente se han manifestado en el acto que se realiza.

Alcoy, que se honra con la representación parlamentaria que tiene, promete estrechar más y más estos lazos, como promete lealtad constante, nacida del agradecimiento y de la admiración, al Sr. Canalejas.

Termina brindando por Murcia, por Canalejas y por el Tiro Nacional que a todos ha congregado en fiesta tan hermosa.

Un viva Alcoy y otro viva a Canalejas, acompañaron los aplausos con que fué premiada la breve oración del señor Reig.

El señor Díaz Benzo. El teniente coronel, secretario de la Junta central del Tiro Nacional, se levanta para dar las gracias por las distinciones de que ha sido objeto y para elogiar la empresa patriótica que persiguen estas asociaciones de tiradores.

Discurso de Canalejas. Al levantarse a hablar el señor Canalejas, es saludado con una estruendosa salva de aplausos, que dura largo rato.

Comienza el señor Canalejas, agradeciendo las pruebas de cariño que una vez más ha recibido en Murcia, y singularmente en el presente acto.

Hace una separación, entre los hombres que son preceaderos y las ideas que no mueren jamás.

Habla del ejército y en párrafos de arrebatadora elocuencia, tributa un sentido recuerdo a los soldados, esa noble y silenciosa masa anónima, modelo de disciplina, de carácter fértil, que muere en los campos de batalla heroicamente por la patria, sin aspirar siquiera al honor del nombre, en medio del campo sin que una lápida lo recuerde ni una cruz los cobije.

Ensalza a las masas colectivas, que en la paz cultivan pensosamente el campo y nutren la industria, y en la guerra van a los campos de batalla con entusiasmo.

Generales, jefes y oficiales, dice, pueden testimoniar de la bravura, del desinterés, de la disciplina de esos hombres que forman la entraña de la Patria y que están dejados en el más punible abandono.

Aterra la cifra de analfabetos, pero hay que reconocer que se hallan en tal ignorancia porque nada se hace para que salgan de ella.

Se le deja sin cultura para que no puedan manifestarse y entrar en el concierto a que tienen derecho indiscutible, y por tal abandono sistemático, vienen a quedar como la cera, ductil para toda suerte de empuños de los de arriba.

El Tiro Nacional, aparte otros aspectos, viene a cumplir una misión educadora despertando la conciencia individual y sumándola a la colectiva, que es la que debe imperar.

Prepara, además, hombres aptos para la defensa de la Patria, elevando la potencia de nuestro ejército para que no vuelva a ser víctima de las desgracias, que a él como toda la patria aflijen.

Hace, no solamente buenos soldados que vayan a morir heroicamente, con sacrificio algo estéril, sino buenos tiradores que sepan defender su posición.

Constituye y prepara una nueva generación de soldados instruidos, útiles y entusiastas.

Pasadas las amarguras de nuestras últimas contiendas, despierta el amor patrio y organiza hombres aptos para la defensa del territorio.

Así se llegará al ideal de la nación armada. Pero no a esa nación armada del presupuesto de la guerra ruinosa, ni a esa otra del presupuesto de la paz suicida, sino a una nación armada por sí misma, dispuesta con la fe de siempre y nuevos elementos para la defensa.

La obra es magna. Y no vale en contra ella las frases de algunos políticos que no se citan, hechas sobre la base del peligro de hacer buenos tiradores, buenos soldados en el pueblo, dispuesto siempre a luchar por su patria.

La conciencia colectiva, a pesar de la ineducación en que la abandonan, podrá tener sus momentos de extravío, pero natural y lógicamente tiende al bien y por realizarlo se afana.

No es ni puede ser despreciable. No se pueden poner en tela de juicio sus indiscutibles derechos, como recientemente se ha dicho desde las alturas.

Brindemos por la masa, que no es solamente carne de cañón y cebo de machete. Ella construye los pedestales en que muchos que hoy la desprecian, aparecen elevados. Ella cultiva la tierra, ella se incorpora al Ejército.

Educación, instrucción es lo que necesita, en vez de meras desatendidas e injustas. El Tiro Nacional, dentro de su esfera, cumple esa misión educadora, con un fin especial y patriótico en extremo.

Para consolidar tal obra tiene que venir un presupuesto inteligente, no aumentado sino bien distribuido, concertando hábilmente todas las necesidades. Solo hace falta una buena distribución.

Esto nos dará un ejército poderoso, sin ruina para la nación y basado en el pueblo.

El ejército, como todas las instituciones, tiene que vivir del aura popular, tiene que estar penetrado con el pueblo, porque de lo contrario perecerá como perecen o han de perecer las instituciones que del pueblo se apartan.

¿Y qué es el ejército, sino carne de nuestra carne, sangre de la sangre nuestra?

Pasaron ya, por fortuna, aquellos días de los pronunciamientos y las cuarteladas.

El Ejército se ha separado de la política por completo y hoy está con el pueblo del cual nace, asumiendo su más alta representación.

(Frecuentes salvas de aplausos, interrumpieron esta parte del discurso, verdadero modelo, lleno de sana doctrina democrática y esmaltado con profusión de imágenes de una extraordinaria belleza.)

Dedica largos párrafos a la prensa, recogiendo las frases que a ella le han dirigido todos los oradores.

Habla como un periodista más, como un entusiasta que aún en las épocas de mayor agobio en las esferas del Poder, ha hecho artículos en el Heraldo y ha sostenido con los compañeros de la redacción pláticas sobre los asuntos palpitantes.

Elogia como se merece el sentido discurso del Sr. Tornel y pondera los encantos de Murcia, que no están solo en su ciudad, ni en sus campos, ni siquiera en sus hijas, sino que están en el ambiente, en un conjunto de atracciones típicas e inefables, que cautivan.

Yo vengo a Murcia ahora, como vine para el Congreso Nacional de Agricultores, siendo un murciano más, que no trae mira política de ningún género.

Cuanto me ha pedido Murcia se lo he dado con entusiasmo, cuanto me pida y pueda le daré. Yo nada habré de pedirle y no esperéis de mí jamás que venga a señalar nuevas divisiones y diferencias.

Yo soy un caballero andante de la política, que no siente la ambición del Poder. Tan tornadizo en los consejos de la Corona, que quien me vé ministro el 19 de Marzo, me vé alejado del mando el 19 de Mayo.

Pero esta volubilidad es de las carteras, se trueca en teacidez inquebrantable para predicar, para hacer el bien. (También este período de la brillante improvisación, fué frenéticamente aplaudido en diversos párrafos.)

Con discretísimas frases, habla el señor Canalejas del rey, jefe supremo de los militares que asisten al acto y Presidente del Tiro Nacional. No debemos ver en él otra cosa que el jefe del Estado, y brindar por él.

En estos actos de concordia, donde los más diversos criterios políticos se reúnen para un fin común y patriótico, hay que desterrar las intranquilidades que han venido separando a todos.

Hay que tomar ejemplo de Francia, donde los realistas brindan en actos parecidos por el Presidente de la República como jefe supremo del Estado: bríndese por el rey, como jefe del Estado también.

Para laborar por el supremo interés de la patria no puede haber próximos y distantes, aunque en ello se empeñen los que manejan desde Madrid autorida-

des y amigos dóciles, imponiéndoles abstenencias y atrayéndome los elementos republicanos.

No haya intransigencia: ante el bien general, unámonos todos.

Y perseveremos. Que no quede todo el esfuerzo terminado con estos atraídos cariñosos, con estos brillantes discursos, con estos elogios.

Perseveremos y perseveremos con el sacrificio.

Para ello contamos con el entusiasmo de la prensa. De la prensa, que hace de mis palabras, hoy sin más alcaide que el de este refectivo, una reproducción enorme que a todas partes llega, que suena en todas partes, con el volar vertiginoso de la hoja impresa.

Recientemente un Fiscal, nada menos que un Fiscal, nuestro eterno enemigo, ha confesado la valiosa cooperación de la prensa en la labor de la justicia. El Fiscal del Supremo, desde su punto de vista, reconoce que gracias a los periódicos no pocos crímenes oscuros se han descubierto.

Otra personalidad, el general Ramos, con la ruda elocuencia de un militar, acaba de hacernos patente la poderosa ayuda que los periódicos han prestado a la noble idea del Tiro, propagándola con fe, alentándola con entusiasmo.

Con la prensa contamos para todas las empresas patrióticas, civilizadoras que se acometan. Ese poderoso apoyo no ha de faltar.

Y termina, con un brillante párrafo, enlazando la idea del Tiro con las supremas aspiraciones de la patria.

La arrebatadora elocuencia del ilustre político despertó tan honda emoción, entusiasmo tan grande, que la ovación duró largo rato.

Entusiasmados felicitaban al señor Canalejas cuantos asistían.

El discurso del Sr. Canalejas, por su fonde y por su forma ha sido uno de los mejores que en esta capital ha pronunciado el ilustre político.

En la estación. En el tren de Alicante ha marchado para Alcoy el señor Canalejas.

A despedirlo han bajado a la estación todas las representaciones que agudieron a su llegada.

En el andén había un público más numeroso todavía que en el día en que llegó.

Al partir el tren el entusiasmo ha sido indescriptible.

Ha habido muchos vivas y aplausos. Al señor Canalejas le acompañaban en el tren las representaciones de Jumilla, Alicante, Alcoy y de otros puntos que han venido a la fiesta del concurso.

Llegada a Alicante. En las estaciones.—De paso. Alicante 29 (10 n.)

En el tren correo de Murcia ha llegado Canalejas, acompañado de varias personalidades de Alicante y Alcoy.

Desde Orihuela le han cumplimentado en las estaciones del tránsito varias comisiones en representación de sus amigos políticos.

Al llegar aquí ha pasado por Alicante sin detenerse, para tomar en la estación de Madrid el tren hasta Villena y seguir directamente su viaje a Alcoy.

VIDA RELIGIOSA. Vela y alumbrado.—Estará hoy en la Merced, por los padres de doña Rosa Ferrer y Cochl.

Santos de hoy.—Stos. Jerónimo dr. y fr., Leopoldo y Urso mrs., Novenas.—En las Verónicas, en las Claras y en las Isabelas, continúa a las horas de costumbre la novena de San Francisco de Asís.

En la capilla de San Carlos Borromeo continúa también el novenario del titular.

Octavario.—En la Merced continúan los ejercicios del Octavario a las mismas horas de la novena.

CREVILLENTE. Reforma importante. Las gestiones que tiempo há vienen haciendo los señores don Francisco Gallardo, don Emiliano Martínez, don José Mas y otros, para que Crevillente tenga agua a domicilio y servicio público, van dando por fin buen resultado por haberse ya constituido para dicho objeto una sociedad de accionistas, casi todos de esta, por acciones de 25 céntimos pesetas, titulada La Crevillentina, bajo la presidencia de don Ramón Mas, siendo director gerente don Emiliano Martínez.

Obtenida del municipio la concesión por 99 años con la exclusión de los 50 primeros, y terminados ya los estudios de depósitos y cañerías por los señores ingenieros, se ha acordado principiar las obras el día 4 de Octubre, a cuyo acto acudirán mucho público, además de los accionistas y autoridades, por tratarse de una reforma que ha de reportar muchos beneficios a los habitantes de esta población.

A bocado limpio. Ha ingresado en el hospital Concepción Zaragoza Franco, de 42 años de edad y casada.

La Concepción Zaragoza padece fuertes contusiones en el cuerpo causadas por su marido José María Ibañez anoche, en su domicilio del camino de Aljucer, a bocado limpio.

Este individuo ingresó hace algún tiempo en el Hospital herido por una vaca.

Según dice su mujer, el motivo de que el animal lo derribara y pisoteara fué el comenzar a darle mordiscos.

Según parece en cuanto el Ibañez empuña el codo más de lo ordinario le dá por morder al primero que encuentra.

Comisión mixta de reclutamiento. Reparto de los cupos totales señalados a las zonas de Lorca y Murcia, entre los pueblos que forman parte de las mismas.

Zona de Lorca.—Abarán, 10 mozos; Abanar, 18; Aguilas, 38; Albuñol, 51; Alcañal, 3; Alguazas, 8; Alhama, 27; Archena, 14; Blanca, 15; Bullas, 25; Calasparra, 21; Campos, 4; Caravaca, 37; Cehegin, 36; Ceutí, 6; Cieza, 51; Cotillas, 4; Fortuna, 17; Librilla, 13; Lorca 1.ª sección, 29; 2.ª id., 35; 3.ª id., 34; 4.ª id., 34; 5.ª id., 36; Lorquí, 41; Mazarrón, 62; Molina, 38; Moratalla, 41; Mula, 43; Ojós, 2; Pilego, 8; Ricote, 8; Totana, 47; Ulea, 3; Villanueva, 3. Total de mozos de la zona de Lorca, 850.

Zona de Murcia.—Alcantarilla, 11; Beniel, 5; Cartagena, 1.ª sección, 92; 2.ª id., 24; 3.ª id., 48; 4.ª id., 51; 5.ª id., 36; 6.ª id., 61; Fuente-Álamo, 44; Murcia, 1.ª sección, 281; 2.ª id., 31; 3.ª id., 44; 4.ª id., 50; 5.ª id., 52; 6.ª id., 39; 7.ª id., 53; Pacheco, 35; Pinar, 6; San Javier, 14; La Unión, 84; Dolores, 9; Albatera, 10; Almoradí, 13; Benjúzar, 9; Calles del Segura, 16; Catral, 7; Cox, 5; Daya Nueva, 2; Daya Vieja, ninguno; Formentera, 31; Granja de Rocamora, 3; Guadamar, 3; Puebla de Rocamora, ninguno; Rafal, 2; Rojales, 7; San Fulgencio, 3; Orihuela, 40; Algorfa, ninguno; Benferri, 3; Benijofar, ninguno; Migüello, 4; Jacastilla, 1; Rejoban, 9; San Miguel de Salinas, 5; Torrevieja, 15. Total de mozos de la zona de Murcia, 998.

LA PROVINCIA. El Motín de Ceutí. Participa la guardia civil de Molina la detención de Francisco Baños Oliva, Pedro García Valero, Francisco Hernández García, Pedro Lorente Fernández, Agustín C a n o Fernandez, Nicolás Cano Ayala, Miguel Pérez Lopez, Juan Soriano Montes y Tomás Izquierdo.

Estos individuos fueron los promovedores del motín contra los consumos ocurrido en Ceutí.

Cartera de Murcia. Audiencia. Señalamientos para el día 30: En la sección primera la vista de la causa seguida por el juzgado de la Catedral contra Martín Guisante Lozano, por lesiones.

Defensor y procurador Sres. Perez Marin. Y otra del de San Juan contra Juan Antonio Perez, por desacato.

Defensor Sr. Clemares y procurador señor Ruiz. En la sección segunda una del juzgado de La Unión contra Juan Olaya y otros, por atentado.

Defensor Sr. Revenga y procurador señor Calderón. Ha obtenido el premio extraordinario de la Licenciatura y la matrícula de honor para el Doctorado el joven abogado don Lorenzo Gallardo, hijo de don Andrés, abogado fiscal de esta Audiencia.

Los ejercicios se han verificado en la Universidad de Valencia. En la pasada noche ha abandonado el hogar paterno en esta capital una enamorada pareja, creyéndose se hayan refugiado en la vecina ciudad de Cartagena.

Las autoridades tienen conocimiento del rapto. Por la guardia municipal ha sido denunciado a la alcaldía un vendedor de pescado por faltas en el peso.

En la secretaría del Ayuntamiento se ha recibido un pase y fe de soltería para su entrega a Antonio González Lucas.

Caja Rural de Rivas Moreno. Imposiciones hasta el 21 de Septiembre, 3257'75. Id. del 22 al 28, 50'25. Total pesetas, 3314'00.

Nota: El número de imponentes en esta última semana ha sido de 16. Murcia 29 Septiembre 1902.

Para San Antonio. Hemos tenido el gusto de ver la preciosa banda que ha bordado la señorita Teresa Ruiz Almansa, para el San Antonio que ha de figurar en la procesión que saldrá del convento de Verónicas el próximo sábado, y no el domingo como está anunciado en los carteles.

Dicha banda es una valiosa obra de arte por lo que felicitamos a tan distinguida señorita.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez. Salmerón en Almería. Discurso en el teatro. Almería 29 (4 m.)

La reunión anunciada en el teatro de Variedades, en la que había de pronunciarse un discurso el señor Salmerón, ha despertado gran interés.

El teatro estaba completamente lleno. Después de varios discursos pronunciados en honor de Salmerón, éste se levanta a hablar y es saludado con grandes aplausos.

El ilustre orador se congratula de la fusión de los republicanos almerienses y les aconseja que se dirijan a las demás provincias para que todos imiten esta conducta.

Es necesario que desaparezcan los privilegios de la corte sobre las provincias, pues ellos fueron la causa del carlismo.

En cambio Barcelona tiene la influencia contraria de la provincia sobre Madrid, fuera de la ley común, quizás porque sus hijos tienen un carácter de hermosa independencia.

Los monárquicos de Alemania, Austria e Italia tienen por distintivo la unidad de la patria, en tanto que las dinastías austriaca y borbónica tienen separadas a España y Portugal.

Perdiéronse las colonias por salvar la monarquía y no despertó el pueblo con actos viriles por haber perdido la confianza en la revolución.

Entre atronadores aplausos explica el pensamiento de los republicanos respecto de las asociaciones religiosas.

El criterio de la curia romana es ser fuerte con el débil y humilde con el poderoso.

Comparad lo que aquí ocurre con lo ocurrido en Francia.

Se estableció allí el divorcio sin protesta; aquí se ensaya el matrimonio civil y se dá a la representación del Estado un fincón de la sacristía.

Califica con este motivo de menguado al Gobierno.

No quiero matanza de frailes ni su expulsión tampoco, pero considero que el derecho de la patria es tan sagrado como los de los que quieren quitarle medios de vida.

El Estado debe prohibir las instituciones contra naturaleza.

Aboga por la unión de todos los republicanos.

Quiere una organización que dé a la nación una escuadra de verdad con buenos barcos, bien pertrechados, por estar expuestos los españoles a invasiones extranjeras.

En párrafos elocuentes dice que el ejército debe organizarse con recursos de trescientos mil soldados como se ha hecho en Suiza.

Excita a los republicanos de España a que cumplan con el deber que sus ideas exigen.

El Sr. Salmerón fué ovacionado al terminar. Un gran gentío siguió a la salida vitoreándole.

EXTRANJERO. Huracán. Roma 29. Un nuevo huracán ha destruido en Catania seis casas.

Hay muchos heridos. Del Paraguay. París 29. Han sido elegidos en el Paraguay presidente, don Juan Esquerza y vicepresidente don Manuel Dominguez.

MADRID. La cédula de un ministro. Madrid 29 (10'30 m.)

El LIBERAL en Madrid, refiere hoy que un empleado de un ministerio entregó a uno de los actuales ministros su mensualidad, descontándole cien pesetas correspondientes a su cédula.

El ministro extrañose que él pagara cédula, y le dijo al empleado que le devolviera las cien pesetas y que su cédula se pagase de los gastos de material, como se hizo.

Unificación legislativa. El conde de Romanones ha ultimado un proyecto de bases unificando la legislación de la enseñanza.

Lo presentará a las Cortes enseguida que reanuden sus sesiones en el próximo mes.

PROVINCIAS. Varias noticias. Barcelona 28 (11 n.)

Las autoridades devolvieron la visita a la oficialidad de la fragata Stein, siendo recibidas con salvas.

Se ha celebrado el festival infantil, en el Parque.

Lo han presenciado millares de personas. Ha resultado un cuadro muy pintoresco.

Se han celebrado muchos bailes y fuegos artificiales.

No ha ocurrido incendio alguno. Un incendio. Bedajoz 29 (10 m.)

Se ha declarado un gran incendio en la barriada de la estación del ferrocarril. Auxiliaron a extinguir el fuego, los soldados del regimiento de Castilla.

Se han destruido un prador y una casa contigua, pereciendo muchos caballos y cerdos.

Socialistas y anarquistas. Gijón 29 (10 m.)

Se recrudece la tirantez de relaciones entre los anarquistas y los socialistas.

El mítin libertario de Avilé fué suspendido por la autoridad, pretextando que alterarían el orden.

Los socialistas apedrearón a un orador libertario.

Los anarquistas publicarán un manifiesto explicando lo ocurrido y convocando a un mítin en Oviedo. Suicidio. Reus 29 (8 n.)

Hortensia Nacaya, de 25 años, soltera, se encerró en su habitación, bebiendo ácido sulfúrico.

Sociedad "Higiene de Murcia,"

El distinguido y popular médico murciano don Francisco Medina, uno de los organizadores de la sociedad Higiene de Murcia, ha presentado a la autoridad superior de la provincia los proyectos del Reglamento de la nueva Asociación que pronto quedará legalmente constituida en esta localidad.

Como ya saben nuestros lectores, la sociedad de Higiene de Murcia, tiene por objeto el estudio, vulgarización y aplicación de las enseñanzas de esta ciencia a fin de mejorar la salubridad y cultura locales en beneficio de todas las clases sociales y al propio tiempo adquirir medios para llevar a cabo las obras de saneamiento y alcantarillado de la población.

Los medios que la sociedad empleará para realizar el fin que se propone son: 1.º Conferencias públicas en los locales que para ello se designen; 2.º Formación de estadísticas de mortalidad, natalidad y morbilidad en la capital y en los pueblos de la provincia; 3.º Publicación en los periódicos locales y provinciales de artículos sencillos desprovistos de todo tecnicismo con objeto de vulgarizar los preceptos de la higiene y poner de relieve lo que haya de novicio en las costumbres, urbanización, etc.

Reclamar de las autoridades la observancia de lo legislado en materia de higiene y cuantas mejoras puedan obtenerse en este sentido.

Estimular y cooperar moral y materialmente a las obras de saneamiento y alcantarillado de la población.

Los socios se clasificarán en activos, protectores y de mérito. Los socios activos serán los que acepten los Estatutos y contribuyan con la cuota mínima que se les señale; socios protectores todos aquellos que contribuyan por una vez con la cantidad de 500 pesetas ó á 50 anuales; de mérito los que lo adquirieran por sus obras en pro de los ideales perseguidos por la sociedad.

Llegado el día que ésta tuviera que disolverse, los fondos que poseyera se entregarán a los establecimientos de la Beneficencia.

Tan luego apruebe el gobernador civil los reglamentos presentados, se convocará a una reunión en el Teatro Circo Villar, para proceder á la constitución definitiva de la sociedad de Higiene de Murcia.

Información de Marina

(POR TELÉGRAFO)

Departamento de Cartagena Madrid 29 (1'15 t.)

Han sido destinados á Fernando Póo los contramaestres Antonio Marino y Victor Bravo, que sirven en Cartagena. Se ha concedido el retiro provisional, al auxiliar de las oficinas de Cartagena, don Julian Bas.

Se ha ascendido al capellán mayor de la Armada, de Cartagena, don Juan Piñero. En breve será nombrado profesor de la Escuela naval, el teniente de navío don José Quintana.

REVISTAS CÓMICAS

FRUTA DEL TIEMPO

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

¡Válgame Dios qué tormentas, qué diluvios, qué aguaceros, qué centellear de relámpagos y que retumbar de truenos! Mira usted al horizonte desde el uno al otro extremo, ¡y es triste por todos lados y por todos lados negro! El agua cae á torrentes, y los mansos riachuelos desbordándose impetuoso inundan vastos terrenos, que, aunque mansos, llega un día que rompiendo el cauce estrecho, ni hay dique que los contenga ni hay á sus impetus freno.

Los rebañeos que tranquilos seestean en los otros, y en la yerba alijorada buscan humilde sustento, al sentir el estallido brusco y terrible del trueno precursor de la tormenta que se desata en el cielo, desmandándose á las voces del pastor, huyen muy lejos, y son discolas las cabras y rebeldes los corderos. Intil es el griterío que, ahuyentados por el miedo, buscando van horizontes más tranquilos y serenos.

Este cuadro tenebroso, y aunque triste, pintoresco, que en mi soledad del campo en este instante presencio, sin querer, á mi memoria, trae de pronto el recuerdo de lo que en la pobre España hoy mismo está sucediendo. ¿Que hay tormenta en las alturas? ¿Quién lo duda ni un momento? ¿Que mirando al horizonte se ve el porvenir muy negro? Tan sabida es ya la cosa que á no estar del todo ciego la ve el más torpe. ¡El ministro de marina, por ejemplo! ¿Que agobiado entre cadenas y oprimido se ve el pueblo, y el día menos pensado, va á desbordarse impetuoso como el manso riachuelo... ¡Lo saben ya los de arriba, aunque finjan no saberlo! ¿Que así que se abran las Cortes (si se abre, que no lo creo) ante el fragor de la lucha

y ante un desastre tremendo desentran de las filas los cuatrocientos... borregos como las cabras aquellas y aquellos mansos corderos... O nos hemos de morir de repente y ni lo espero ni habrá Dios que lo permita ó muy pronto hemos de verlos. En resumen: Tempestades tormentas y malos vientos, revoluciones, chispazos, rayos, centellas y truenos, lo mismo allá en las alturas nebulosas de los cielos, que aquí abajo entre los hombres que sufren este Gobierno. ¡Todo igual! ¡todo lo mismo! ¡Claro está! ¡Fruta del tiempo! Fiasco Yráyoz

CARTAGENA

(POR CORREO)

La Escuela de Industrias

Es altamente henroso para Cartagena el espíritu de progreso que se ha desarrollado entre sus hijos, pues que coloca á esta ciudad entre las que figuran en primer lugar.

Se viene notando aquí un entusiasmo tal por el estudio, por las grandes reformas y por salir de los moldes antiguos y rutinarios, que nos es imposible privarnos de la satisfacción de tributar los mayores elogios á cuantas personas vienen cooperando al engrandecimiento y prosperidad de esta localidad.

A las reformas emprendidas, de las que ya nos hemos ido ocupando oportunamente, hay hoy que añadir una, que es el complemento, digámoslo así, de otra ya planteada y cuyo funcionamiento no tardaremos mucho en ver.

Nos referimos á la Escuela Superior de Industrias.

Pero como para el ingreso en este centro de enseñanza, que tantos beneficios ha de proporcionar á esta región, se ha de hacer con conocimientos tales, que aquellos que en el ingreso puedan encontrarse en condiciones para afrontar los profundos estudios que en él se han de cursar, habia necesidad de crear un centro preparatorio, del cual salgan los alumnos habilitados ya para preslar la entrada en aquél.

Al efecto, según nos aseguran, ya ha sido firmada la R. O. autorizando oficialmente los estudios en la Escuela Elemental de Industrias.

Si nuestros informes no están equivocados, ha sido nombrado director de la misma, el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, que lo es de las Obras del puerto de Cartagena, don Francisco Manrique de Lara. La juventud cartagenera y de toda ésta región, está de enhorabuena, pues que con la apertura de este nuevo centro encontrarán grandes ventajas.

La noticia ha causado excelente efecto en la localidad y se hacen grandes elogios de cuantas personas vienen trabajando tan desinteresadamente por la prosperidad y progreso de ella.

Exámenes

En este Departamento se han recibido las oportunas órdenes, para que den principio los exámenes de terceros maquinistas de la Armada con arreglo á la R. O. de 3 de Julio último.

El paseo

Por fin en la noche de ayer domingo, á pesar de ser día festivo, dejó de lucir su hermosa iluminación el arco portada del salón donde estuvo instalada la feria.

Tampoco fué amenizado el paseo por ninguna de las bandas municipales, como ha venido sucediendo desde que terminó el periodo de nuestros festejos, á pesar de lo cual, vióse el salón, llamémosle así, bastante concurrido de gentes, que despreciaban el viento de levante que soplabá.

Los pabellones del Casino y Círculo militar estuvieron regularmente animados y los cafés instalados junto á aquellos no podrán quejarse, pues fueron visitados por numerosos parroquianos.

Por lo que se ve, no se pierde la afición á pasear por aquellos lugares, y únicamente el tiempo con sus inclemencias será el encargado de dar el toque de dispersión.

El pabellón del Círculo militar, dícese que dió anoche su última reunión y que hoy se procederá á su desarme, como también al café que hay instalado junto á él.

En el pabellón de la sociedad del Casino dícese que tendrá lugar el anunciado Certamen de despedida anunciado y hay quien cree no será todavía desarmado siguiendo en él los conciertos de ordinario.

ORIHUELA

(POR CORREO)

Esta mañana han dado principio en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Mercedes de esta localidad, los ejercicios literarios de oposición para proveer una canonía vacante en la insignie Colegiata de San Nicolás de Alicante.

Son opositores á dicha prebenda, los presbíteros D. Vicente Ferrando, coadjutor de la parroquia de San Francisco de Alicante, D. José Payá Servet, cura párroco de Rojas, D. Luis Tortosa, catedrático de este Seminario, don Pablo Torquemada y Don Vicente Alemán.

A los ejercicios de oposición asiste numerosa concurrencia, predominando los sacerdotes é individuos que siguen dicha carrera en esta ciudad.

—Victima de una terrible enfermedad ha dejado de existir en esta ciudad, el conocido y honrado maestro barbero establecido en la calle de Muñoz, D. Estanislao Sanchez.

Sus excelentes prendas de carácter le habían conquistado las simpatías de todos sus conciudadanos, por cuya razón ha sido muy sentida su muerte ocurrida el pasado sábado.

Nos asociamos de todas veras al dolor que experimenta su atribulada familia por tan sensible pérdida.

El acto del sepelio resultó una gran manifestación de duelo. ¡Descanse en paz! —Ayer, como todos los días festivos, han abundado los escándalos producidos por los valientes é individuos que santifican las fiestas visitando los templos de Baco.

dice de la cultura y del decoro de nuestra población.

¿Para qué vamos á repetir que la gente pendenciera y de mal vivir campan aquí por sus respetos sin que nadie ponga coto á sus desmanes? ¿Para qué vamos á decir de nuevo que aquí el hacer alarde de llevar armas es casi una buena recomendación? ¿Para qué volveremos á decir que los borrachos andan aquí como en país conquistado? ¿Qué vamos á repetir...?

Las autoridades también lo saben y no hacen nada. ¿Para qué...?

—Después de varios días de reclusión ha sido puesto en libertad el huertano José Gil Valero que fué encarcelado el pasado martes, porque al parecer pronunció palabras mortificantes para el alcalde, durante la manifestación, y no resultan cargos sobre él.

—Los habitantes del vecino pueblo de Redován empezaron ayer las grandes fiestas que en honor á su patrón San Miguel Arcángel celebran el presente año.

Esta tarde marchó mucha gente de esta población para presenciar las carreras de caballos que se celebran hoy.

También marchó la banda municipal de esta ciudad encargada de amenizar las fiestas.

—Esta mañana en la parroquia del Salvador han contraído matrimonio el abogado de este ilustre colegio, don José Calvet y la bella señorita doña María de los Dolores Lopez Maimón.

Una numerosa y distinguida concurrencia asistió á la ceremonia nupcial, habiendo berdecido lo unión el licenciado don Julio Lopez, cura propio de Cox, hermano de la novia.

Apadrinarán á la enamorada pareja el acaudalado comerciante de esta plaza don José R. Garrigós y su señora Doña Carmea Marín.

Reciban nuestra enhorabuena los contrayentes, á quienes deseamos toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.

CADIZ

Apoteosis de "Tobalito,"

(POR TELÉGRAFO)

Prisión y conducción

Cádiz 29 (10 n.)

Ha sido preso el celebre "Tobalito" que durante varios días ha traído soliviantas á la población y las autoridades.

Cuando llegó la policía conduciendo al ladrón, mas de cuatro mil curiosos le esperaban y le siguieron hasta la cárcel, ¡aclamándole!

"Tobalito" se dirigió á Medina, para seguir hasta Gibraltar.

Rogó á sus aprehensores que no le maltrataran; ni lo entregaran á la guardia civil.

Al ser presentado ante el Gobernador hizo el mismo ruego.

El Gobernador señor Laguardia, le tranquilizó.

Dice "Tobalito" que se fugó de Jerez, porque los civiles querrian llevarle á su cuartel, si lo cojían, para maltratarle.

Ha permanecido ocho días en San Fernando.

La madre del reo, abrazóle ante la multitud entusiasmada.

"Tobalito" tiene 17 años, es simpático y no tiene causas pendientes.

Se dedicaba á robar, como descuidero.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Huelga en una fábrica

Barcelona 29 (11 n.)

Huelgan los obreros de una fábrica de estampado de la carretera de Antonez.

Se han detenido á tres por ejercer coacción.

La policía y la guardia civil vigilan la fábrica.

Congreso de bomberos

En el salón del nuevo consistorio se ha celebrado la sesión inaugural del congreso de la unión nacional de bomberos.

Han asistido 23 delegados de otras tantas ciudades, entre ellos uno de Murcia, y 109 sociedades, incluso varias extranjeras.

Su muerte ha sido sentidísima, pues el finado llevaba aquí muchos años de ejercicio.

Si se retira

Sevilla 29 (4 t.)

El revistero taurino de EL LIBERAL en esta, ha tenido una entrevista con el diestro Emilio Torres, Bombita, que ha confirmado todo lo que dijo al redactor de EL LIBERAL en Barcelona.

Respecto á torear en Madrid y Sevilla, ignora la resolución que adoptaría en el caso de que fuera solicitado.

En Septiembre irá á Méjico y al regreso se retirará.

Cuestiones de pesca

Coruña 29 (11 n.)

Un galeón regresaba de pescar, cuando le abordaron numerosa embareaciones de Ribeira, obligándole á refugiarse en Palmeira.

Los jeteros tocaron las bocinas, amotinando al pueblo.

Marcharon los civiles y cañoneros para proteger la pesca.

Vapor embarrancado

Málaga 29 (11 n.)

En las costas de Portugal ha embarrancado un vapor inglés que venía á Málaga.

SAN SEBASTIAN

(POR TELÉGRAFO)

El general Weyler

San Sebastián 29 (2 t.)

El tren expreso en el que viene el general Weyler, trae dos horas de retraso por haberse inutilizado la máquina cerca de Burgos.

El ministro de la Guerra no subirá á Miramar hasta las seis de la tarde.

San Sebastian 29 (11 n.)

A la llegada del general Weyler le esperaban las autoridades civiles y militares.

Le visitaron en su domicilio comisiones de los cuerpos militares y el alcalde de San Sebastián, que solicitó el derribo de las murallas.

Weyler subió á Miramar, permaneciendo dos horas allí.

Bajó de muy mal humor, diciendo que el rey le había firmado numerosos decretos, que reserva, hasta que sean conocidos por el Gobierno.

Solo dijo que se había firmado el pase á la reserva del general Andrade.

Mañana regresa el ministro á Madrid.

De Roma

Ha regresado el duque de la Unión, que fué á Roma siendo portador de la contestación para el Vaticano.

Guarda gran reserva.

Los panaderos

La huelga de los panaderos se encuentra en el mismo estado de ayer.

Noticias de Marina

(POR TELÉGRAFO)

Los puertos francos

Madrid 29 (11 n.)

La prensa excita al Gobierno á que fije su atención en lo que pueda afectar á nuestros puertos de mayor importancia comercial, el que Francia declare francos los de Marsella, Burdeos y El Havre.

La madera de los arsenales

En el ministerio de Marina se ha verificado el concurso de venta de las maderas sin aplicación que existen en los Arsenales la Carraca y el Ferrol.

Se presentaron cuatro proposiciones. La prensa censura que no se verifique subasta ni se publique en el Boletín Oficial el precio del tipo para las distintas clases de maderas.

TOROS EN HELLIN

(POR TELÉGRAFO)

La segunda corrida

Hellin 29 (3'20 t.)

Se ha celebrado la segunda corrida de toros.

Salinas de Mazarrón

SE OFRECE SAL DE CALIDAD SUPERIOR. PRECIOS: Por cantidades abajo de 10.000 kilos, á ptas. 12'50 toneladas. En los depósitos. arriba de 10'00. DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN PUERTO DE MAZARRÓN

Colegio de San Isidoro

ESTABLECIDO EN MURCIA, CALLE DE STA. CATALINA, 7. BAJO LA DIRECCION DEL LDO. DON ENRIQUE VISEPO

COMPRENDE LAS SIGUIENTES SECCIONES:

- 1.ª Primera enseñanza Integral é Intuitiva, en sus tres grados de Párvulos, Elemental y Superior.
2.ª Segunda enseñanza.—Alumnos Libres y Oficiales.
3.ª Enseñanzas correspondientes á los estudios elementales de AGRICULTURA Y COMERCIO, establecidos en los Institutos generales y técnicos por el R. D. de 17 de Agosto de 1901.
4.ª Facultades.—Las de Derecho y Filosofía y Letras, íntegramente. Los cursos preparatorios para las de Medicina y Farmacia.
5.ª Academia preparatoria para carreras especiales, civiles y militares.—Aduanas, Administración de la Armada, Infantería de Marina, Ayudantes de Obras públicas, Academias militares, Empleados del Banco de España, de Establecimientos penales, Procuradores, Sobrestantes, Telégrafos, Topógrafos, etc.
6.ª Escuelas de Comercio.—Obtención de los títulos de Perito y Profesor mercantil.
7.ª Clases de Dibujo, Caligrafía, Música y Gimnástica.

Internos.—Medio pensionistas.—Permanentes.—Externos. Este Colegio está situado en un magnífico local, extraordinariamente ampliado para el curso próximo, con un espaciosísimo, ventilado é higiénico dormitorio de internos; cuenta con un precioso y modernísimo material docente, y su cuerpo de profesores todo él está correspondientemente titulado.

Se abrió el día 1.º de Enero de 1903, habiendo obtenido los resultados siguientes. En el Instituto de Murcia: Sobresalientes, 15 por 100.—Notables, 27 por 100.—Aprobados, 56 por 100.—Suspensos, 2 por 100. En la Universidad de Madrid: Sobresalientes, 8 por 100.—Notables, 16 por 100.—Aprobados, 76 por 100.—Suspensos, uno.

Sabido es que las calificaciones de SOBRESALIENTE y NOTABLE están limitadas, la primera á un 5 por 100 y la segunda á un 10 por 100 del total de examinandos. El Colegio, por consiguiente, ha conseguido TRIPlicAR el número de SOBRESALIENTES y casi triplicar el de NOTABLES que, según las disposiciones legales en vigor, han debido normalmente corresponderle.

Pídanse reglamentos á la Secretaría del Colegio

LA MEDIA LUNA ALMACÉN DE MADERAS

PARA TALLERES DE CARPINTEROS, APERADORES Y EBANISTAS DE A. GARCÍA PASTOR PLAZA DE GONZALEZ-CONDE, 1-MURCIA

Se han desbordado los ríos, inundándose los terreros. Se han destruido puentes, casas, telégrafo y caminos. Las pérdidas son enormes. Se ignora el número de víctimas, pero se supone que sean muchas.

La enseñanza religiosa. París 29. Mr. Combes ha dirigido una circular á los obispos, autorizándolos solamente para la enseñanza á las religiosas de San Sulpicio.

Huelga de mineros. Nueva York 29. La huelga de mineros continua en el mismo grave estado. Se han registrado veintidós muertes relacionadas con ella.

Roosevelt grave. Washington 29. Se ha agravado en su enfermedad Roosevelt, siendo necesaria la consulta de médicos. Estos han acordado explorar el abdomen operado. El hueso está ligeramente lesionado. Los médicos creen que la convalecencia será corta.

TORERÍAS

(POR TELÉGRAFO)

Guerrita y Fuentes

Madrid 29 (11 n.)

Entre los aficionados se dice que en la primera quincena de Noviembre, matarán seis toros andaluces Guerrita y Fuentes.

La corrida se celebrará en una finca que posee Fuentes en Sevilla. Algunos amigos íntimos, han recibido ya invitación.

Los dos Bombas

Sevilla 29 (10'20 n.)

En la corrida de hoy, Bomba mayor ha estado regular en un toro y bien en otro.

Bomba chico, superior en el primero y bien en el segundo. Gallito mal en ambos. Hubo quites oportunos de todos los matadores. El público se aburría.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Banquete republicano

Madrid 29 (4'45 t.)

En el hotel Inglés se ha celebrado el almuerzo en honor del diputado republicano Mr. Charlonell.

Han asistido la redacción de El País y varios republicanos, ninguno diputado á Cortes.

En los brindis se han dado vivas á Francia, á España y á la unión franco-española.

Las garantías en Barcelona

Madrid 29 (4'55 t.)

El gobierno no acordará nada respecto al resultado de la junta de autoridades de Barcelona, hasta el próximo Consejo.

Nos consta que en la junta celebrada, el general Bargés y el señor Manzano opinaron el levantamiento del estado de guerra; pero el presidente de la audiencia propuso que todo siga igual.

El Banco de España

Madrid 29 (12 n.)

El consejo del Banco ha aprobado el informe de la comisión de sucursales, para crear agencias en París y Londres, en la forma ya telegraphada.

Empezarán á funcionar lo más tarde el primero de enero. En Londres se instalará en la misma casa de la Delegación de Hacienda. En París se buscará una casa para prepararla. El señor Mellado visitó á Rodríguez, dándole cuenta del acuerdo.

Eusebio Blasco. Comunican de Aranjuez que Eusebio Blasco ha empuerado, siendo imposible trasladarlo á Madrid.

DESGRACIA EN ELCHE

(POR TELÉGRAFO)

Tres muertos

Elche 29 (6 t.)

Llegan noticias á esta alcaldía de que en el partido rural de Alted, de este término municipal, ha ocurrido una gran desgracia.

Al entrar á un granero subterráneo el rico propietario don Rafael Bonmati murió asfixiado y la misma suerte desgraciada corrieron sus dos hijos que notando la tardanza de su padre en subir del depósito de granos, bajaron en su busca.

El criado también entró luego y se salvó gracias á que como ya iba con temer se volvió y salió apresuradamente en cuanto notó los primeros síntomas de congestión.

Según parece la causa de estas desgracias ha sido que la cebada que había almacenada en el granero estaba fermentando.

En este momento salen para el lugar del suceso el Juzgado y el alcalde. Comunicaré los detalles que sea posible conocer de este suceso.

El problema marroquí

(POR TELÉGRAFO)

Planes de las potencias

París 29.

Al periódico Le Matin le telegrafian desde Londres participándole el próximo viaje de Card Nac. Eau, habil escocés muy influyente en Marruecos.

Créese que el viaje de este personaje, á pesar que se dice obedece á ponerse en cura de una enfermedad de los ojos, tiene objeto político.

Añaden que se trata de comprometer á personas influyentes y expertos militares para que entren al servicio del emperador de Marruecos.

Bastantes oficiales de la reserva que se batieron en el Transvaal se han ofrecido para ello.

En los círculos políticos de París se relaciona esto con el rumor de que se celebrase estudio la eventualidad de una próxima expedición francesa á Marruecos, contando con el consentimiento de Italia y Rusia, preocúpándole solo la oposición que pudier hacer España, Inglaterra y los Estados Unidos.

Los diplomáticos seifican de inoportunas y prematuras estas informaciones, que deben recogerse con reserva, por proceder de Inglaterra, la cual es probable trate de justificar algunos actos sucesivos.

Merciú los elogios

Las distinguidas familias que tienen casa de comercio en casa de NIETO, elogian el excelente servicio que presenta los días de moda.

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 14

EL DIA

Compañía anónima de seguros. Capital social, ptas. 10.000.000
SEGUROS MARÍTIMOS.-SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES. - BANCA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis de Aguirre. Sub-dirección en Murcia, D. Francisco Fenor, Apóstoles, 7. Sub-dirección en Alicante, D. Jaime Antón, Jorge Juan, 11 y 13.

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,
se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

EL Liberal
TARIFAS DE PUBLICIDAD
MADRID
Notas útiles. 2,00 pesetas línea.
Noticias. 3,00
Reclamos. 1,50
Anuncios, cuarta página. 0,50
Esquelas mortuorias, según muestrario.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA
MURCIA-Frenera, 12-MURCIA
PERDIDA de un sobre conteniendo 50 pts. desde la calle del Pilar a las de S. Pedro, Madre de Dios, Sta. María, Plza. Apóstoles, S. Antonio, S. Lorenzo a la Merced. Adolina Valcárcel gratificará a quien le entregue, Calle de Faz, núm. 1.

Clínica privada
DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia a los operados hasta su curación.
Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

Gabinete electroterápico
Dr. A. CUADRADO, Médico electricista
Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.
SOCIEDAD, 19, PRINCIPAL

Alhama de Murcia
El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha establecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant, a precios sumamente módicos, a fin de que los bañistas de las mejorables aguas de Alhama de Murcia, encuentren toda clase de comodidades, así como un variado surtido en comidas, vinos, licores y pastas.

BICICLETAS
LAS MEJORES DEL MUNDO SON LAS MARCAS PEUGEOT Y OLYMPIA
A PESETAS 375 Y 250
También se venden a plazos semanales de pesetas 6-75 y 4-50

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Frenería, número 42, tienda.

LORO muy hablador, de piezo blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9. Murcia.

FONDA UNIVERSAL de FÉLIX CABEZOS
PLAZA DEL ARENAL, 1
La fonda más acreditada y de mejores condiciones higiénicas. Mesa inmejorable. Camas y mobiliario nuevos. Hermosísimas vistas. Coches a todos los trenes. Precios módicos.

COFINADAS
Como de costumbre, tiene establecido Juan Riquelme el depósito de cofines para almazara, de esparto de Abnilla, en la calle de San Lorenzo, núm. 1, frente al colegio de San Antonio.

LA PRENSA
Agencia de anuncios
Calle Mayor, 1.-Teléfono 123
LA MAS CÉNTRICA DE MADRID
Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, a precios muy reducidos, y publicándose en dos o tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga
(Está en la marca de la Mujer de 3 piernas)
La Caixa: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cesta: la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche
1r. 30
TARIN, Farmacéutico de 1r. Clase, ex-Interno de los Hospitales
PARIS.-9, place des Petits-Pères, 8, y todas en farmacias del mundo entero.

Jarabe Digital de LABELONYE
contra las diversas Afecciones del Corazon, Hipertensiones, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.
Empleado con el mejor éxito
Las Gargantas de GARGES & CONTE
Lactato de Hierro de GARGES & CONTE
Argotina y Gargantas de ARGOTINA BONJEAN

EMULSION FORCADA
Laureada con el Primer Premio, Único concedido
en el Concurso de Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao
Recomendada con encomio por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsion Scott. Se compone de Aceite puro de Hígado de Bacalao, que por virtud de su especial modo de digerir sin ningún trabajo para los órganos digestivos y de Glicerina, mejora que los hipofosforados para estimular el desarrollo de carnes y huesos. Es más rápida en sus efectos y más segura y eficaz que el mejor aceite de hígado de bacalao para fortalecer a los niños enclenques, linfáticos ó demacrados, a los raquíticos, a los escrofulosos, a los anémicos ó debilitados, a los enfermos de la garganta ó del pulmón, etc., etc.

PILDORAS JARABE de BLANCARD
APROBADA POR LA ACADEMIA DE MEDICINA
Resumen de las propiedades del Yodo y del Hierro.
40, Rue Bonaparte, 40 PARIS
ANEMIA - RAQUITISMO - COLORES PÁLIDOS
MENSTRUACIÓN DIFÍCIL, etc.
El Jarabe de Ioduro de Hierro de Blancard posee las mismas propiedades que las Píldoras. Está especialmente preparado para los niños y las personas que no pueden tomar sin repugnancia los medicamentos bajo forma de píldoras. Como prueba de autenticidad de los verdaderos Píldoras y Jarabe de Blancard, está nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

Esquelas mortuorias y DE aniversario
Se reciben en la Administración de este periódico, para las ediciones de mañana y noche. Precios económicos.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. calle de ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º
Se remite tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
También de reciben Esquelas de defunción y aniversario. ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º TEL. 517 MADRID

LA METALÚRGICA
FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINC LATA, PLOMO Y COBRE
Especialidad en cornisas, gámbas, terrados, cresterías, tuberías, baños, puertas de chimeneas francesas, etc.
Plaza de la Carnicería, 1 y 2.-MURCIA

COCHE DIARIO A LOS BAÑOS DE MULA de GENARO ALBALADEJO Y C.ª
Desde el día 1.º de Octubre saldrá un coche diario, partiendo del Hotel Universal a las seis de la mañana y regresando a las dos de la tarde, del parador de Morata, sito en los baños citados. Precios: Asientos de ida y vuelta, 2 y 3'50 pts., despachándose los billetes en la calle de San Antonio, 15 y Madre de Dios (cocheras). Notas: Cada viajero tendrá derecho a 20 kg. de equipaje, abonando 50 cts. por cada arroba de exceso. Los señores viajeros que deseen coche completo para familia, pueden pedirlo al administrador de los coches con veinticuatro horas de anticipación, a precios convencionales.

PILDORAS DEFRESNE
A LA PANCREATINA
Adaptada por la Armata y los Hospitales de París
DIGESTIVO el más poderoso
El más completo
Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los féculas.
LA PANCREATINA DEFRESNE previene las atonías del estómago y facilita siempre la digestión.
POLVO - ELIXIR
En todas las buenas Farmacias de España.

Los Tirolese,
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES
ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medianeiras y sitios fijos
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS
Pídanse Tarifas a las Oficinas:
CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO)
Rúa. 7 Y 9, entresuelo.-MADRID

Los SUBURBIOS DE PARIS
POR XAVIER DE MONTEPIN
lo mismo a la violencia que a la astucia; pero era preciso hallar un medio y ese medio era el que buscaba. Ese no era tampoco el único objeto de sus preocupaciones. Pensaba en su actual posición. El vivir con Juane Dessourdy, era para él una cadena espantosa, ahora que ya no sentía afecto alguno hacia su compañera ilegítima. No queriendo soportar sujeción alguna, no se hallaba viviendo con ella bastante libre, bastante dueño de sus acciones. Aquel feroz egoísta, aquel ser sin corazón y sin alma, calculaba que la pequeña Lucía era una boca más que mantener y que su toilette por modesta que fuese, había de costar algo. Su sueldo, más que suficiente para una vida modesta, no lo era para la vida de disipación que llevaba. Tenía deudas, y deudas que no esperaban. La necesidad le obligaba a pagarlas, deteniendo la resolución de los acreedores de llevarlo a los tribunales. La casa estaba a su nombre, pero tenía un gran interés en que no le embargaran los muebles. En donde hallaría el dinero necesario para comprar otro? Pensaba en su encuentro de la víspera con Julio Ve-

riere y en la proposición que le hizo de colocarle con un aumento de setenta y cinco francos mensuales de sueldo, en las oficinas del Banco Popular. Debía aceptar? A pesar de lo que dijo a Eugenio Loiseau la víspera, aún no había tomado resolución alguna sobre el particular. A las siete de la mañana se levantó. Juana estaba ya trabajando. Vas a salir ya? le preguntó viéndole vestido antes de lo que él acostumbraba. Sí-replicó el joven.-No olvidés el reclamar hoy mismo a Angela Verriere lo que te debe. Tenemos necesidad de dinero. Este paso me cuesta mucho; pero puesto que lo quieres, iré. Cuento con ello, pardiez! Volverás a almorzar? No. A qué hora la comida? A la de costumbre. Serás exacto hoy? No lo sé. Ya lo verás. No das un beso a la nena antes de marcharte? No tengo tiempo! Es preciso que vaya al Monte de Piedad, que almuerce, y que llegue a la oficina a la hora debida. Adios... Y Pablo Beraud salió rápidamente. Ni una mirada, ni una palabra cariñosa! murmuró Juana con tristeza después que hubo cerrado la puerta.-Su hija y yo, no somos ya nada para él... Pero por qué... Si ha dejado de amarme, ¿es que ama a otra? El rostro de la joven cambió de expresión y la ira reemplazó a la tristeza en su mirada. Ah! ¡si fuera así!-dijo-¡Qué yo había de so-

portar con mi hija la frialdad, las injurias, las privaciones y la miseria? Yo agotaría mis fuerzas trabajando para serle menos gravosa, y él prodigaría sus dulces palabras, sus caricias y tal vez su dinero a otra... ¡Y esta se reiría, mientras yo lloro! Esa estaría alegre, mientras yo sufro... Ah! ¡no! ¡no! ¡Esto sería demasiado!... Yo he podido soportarlo todo y bajar la cabeza; pero eso no se lo perdonaría. Si amase a otra mujer, le mataría... y a ella también. Juana se echó a llorar. Las abundantes lágrimas que inundaron sus mejillas la fueron poco a poco tranquilizando. Qué haré?-balbuceó -qué haré para que vuelva a querernos, para que nos ame a mi hija y a mí como en otro tiempo, como nosotras seguimos amándole... Ah! si yo supiera... Si yo supiera... Juana se quedó algunos instantes pensativa. Sacó de sus profundas y sombrías reflexiones la voz de Lucía, que desde la habitación próxima le gritaba. Mamaita, ya no tengo sueño ven a vestirme. Juana corrió junto a la niña que le alargaba los brazos. La cogió, estrechándola contra su corazón, y la cubrió de besos. Lloras, mamaita!-dijo la chiquitina sintiendo sobre las suyas las mejillas húmedas de la joven. No lloro, querida mía... Te engañas. Papá se ha marchado? Sí. Yal! Tenía mucha prisa é infinidad de cosas que hacer... No me ha besado! Sí, pero dormías... y te ha besado suavemente para no despertarte.

Estaba todavía enfadado como ayer? No, hija mía. Mamaita, papá no nos abraza como antes, ni nos ama ya... Yo demasiado lo comprendo, y sin embargo, nosotros no le hemos hecho nada... y le queremos mucho... Juana no pudo menos de echarse de nuevo a llorar, los sollozos la ahogaban. No tienes que pensar eso, angel mío!-la dijo-tu padre y yo te queremos con todo nuestro corazón. ¡Oh! tú sí... pero él... El también, cariño mío... te lo aseguro... no lo dudes, porque harías mal... Lucía movió su linda cabecita rizada y no respondió. Vamos, querida, vstete pronto, -prosiguió Juana. En cuanto hayas tomado tu café con leche te irás al colegio. Sí, mamaita. Y la niña ayudada por Juana, se vistió apresuradamente. En el momento de ponerse las botas, las miró. Estaban agujereadas por dos ó tres sitios. Papá me traerá otras nuevas? preguntó. Es probable, cielo mío, pero como no puedes salir así... por hoy te pondrás las de los domingos. Mientras calzaba a la niña, la pobre mujer se decía: ¡Cuando pienso que gasta tanto fuera y no quiere comprarme a su hija un par de zapatos que necesital... ¡Hay momentos en que me avergüenzo de amarle! Y todo su cuerpo se estremeció.

Le ofrecieron doscientos ochenta francos por todo lo que había llevado. El quería trescientos, pero el tasador se negó a ello y se vio obligado a contentarse con la suma ofrecida. Con aquél dinero el joven se propoñía obtener un aplazamiento del agente de negocios encargado de cobrar la cuenta del sastre y del carnicero. Pablo Beraud no se preocupó de que un mismo agente estuviese encargado de cobrar por dos acreedores diferentes, y no obstante esa particularidad hubiera podido sorprenderle. Dirigióse a la calle del Paon-Blanc, entró en la casa que ya conocemos y llamó a la puerta del italiano que según su invariable costumbre, fué él mismo a abrir. ¿Sois vos el señor Agostini? -le preguntó Pablo. Sí, señor... Me llamo Pablo Beraud y vengo a tratar sobre dos facturas que os han entregado... Entrad, caballero... Agostini introdujo en su despacho al empleado del Crédito Lionés, y señalándole un asiento, le dijo: ¿Venís a pagar las dos facturas? Me sería imposible el hacerlo hoy; pero voy a entregaros una cantidad a cuenta de cada una... No puedo aceptar nada a cuenta, caballero; necesito la suma íntegra... Pero esto es un rigor inconcebible! Tengo órdenes terminantes. Esperaba vuestra visita esta mañana... Si no pagais, salgo ahora mismo para ir a casa del alguacil y mañana mismo recibiré la citación del tribunal de Comercio. ¡No! ¡hagais esto, caballero!... Estoy dispuesto a pagar inmediatamente una de las facturas, la del carnicero, que sube a doscientos ochenta y cinco francos... Respecto a la del sastre, en vista de mi evident-